
 

17. LANDTAG VON BADEN-WÜRTTEMBERG 
 

Stand: 18.4.2024 

  

 
93. Sitzung  
 
Donnerstag, 18. April 2024, 9:30 Uhr 
  
 
T A G E S O R D N U N G  

 
Das Plenum hat  
folgende Beschlüsse 
gefasst: 

1. Aktuelle Debatte  
Die Vier Motoren für Europa – starke Regionen  
für eine starke EU 
 
beantragt von der Fraktion der CDU 

 

2. Aktuelle Debatte  
Ob in der Pflege oder im Maßregelvollzug –  
Minister Lucha scheitert auf vielen Ebenen 
 
beantragt von der Fraktion der SPD 

 

3. Fragestunde 
Drucksache 17/6371 

 

4. Wahl von Mitgliedern des Kuratoriums der  
Landeszentrale für politische Bildung  
auf Vorschlag der Fraktion der AfD 

 

5. Wahl der parlamentarischen Mitglieder 
Baden-Württembergs in den Oberrheinrat 
hier: Wahl der stellvertretenden Mitglieder auf Vorschlag 
der Fraktion der AfD 

 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6371
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6. a)  Große Anfrage der Fraktion der SPD und der Fraktion 
 der FDP/DVP und Antwort der Landesregierung 

– Krisenfestigkeit des Gesundheitswesens  
 Baden-Württemberg 
Drucksache 17/2923 

 
b)  Große Anfrage der Fraktion GRÜNE und der Fraktion 

 der CDU und Antwort der Landesregierung 
– Erste Bestandsaufnahme anlässlich der Einsetzung 
 der Enquetekommission „Krisenfeste Gesellschaft“  
 zu den Bereichen Krisenbegriff und Gesundheits- 
 krisen 
Drucksache 17/2934 

besprochen 
 
 
 
 
 
besprochen 
 

7. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Landesentwicklung und Wohnen zu dem Volksantrag und 
Stellungnahme der Landesregierung 
– Ländle leben lassen – Flächenfraß stoppen 

hier: Zulassung des Volksantrags 
Drucksachen 17/6428, 17/6567 
 
Berichterstattung: Cindy Holmberg MdL 

angenommen 

8. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
21. Dezember 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2017 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 15: Förderung von nichtbundes- 

eigenen Eisenbahnen nach dem 
Landeseisenbahnfinanzierungs-
gesetz 

Drucksachen 17/6034, 17/6401 
 
Berichterstattung: Winfried Mack MdL 

angenommen 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=2923
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=2934
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6428
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6567
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6034
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6401
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9. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
29. November 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2018 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 11: Zuwendungen an Zweckverbände 

zum Bau von Hochwasserschutz-
anlagen 

Drucksachen 17/5902, 17/6400 
 
Berichterstattung: Dr. Markus Rösler MdL 

angenommen 

10. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
18. Dezember 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2020 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 10: Polizeifuhrpark aktiver managen 

Drucksachen 17/6005, 17/6397 
 
Berichterstattung: Ulli Hockenberger MdL 

angenommen 

11. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
31. Januar 2024 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2020 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 14: Förderung der Verbraucher- 

zentrale Baden-Württemberg 
Drucksachen 17/6188, 17/6398 
 
Berichterstattung: Reinhold Pix MdL 

angenommen 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=5902
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6400
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6005
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6397
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6188
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6398
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12. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
4. Dezember 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2021 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 13: Rückforderung von Wohngeld 

Drucksachen 17/5933, 17/6396 
 
Berichterstattung: Stephen Brauer MdL 

angenommen 

13. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
24. November 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2021 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 16: Förderung von Vorhaben des 

Wasserbaus und der Gewässer-
ökologie 

Drucksachen 17/5878, 17/6399 
 
Berichterstattung: Dr. Markus Rösler MdL 

angenommen 

14. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
19. Februar 2024 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Denkschrift 2022 des Rechnungshofs zur Haus-

halts- und Wirtschaftsführung des Landes  
Baden-Württemberg 
– Beitrag Nr. 6:  Landes-IT zwischen Cloud und  

digitaler Souveränität 
Drucksachen 17/6260, 17/6403 
 
Berichterstattung: Emil Sänze MdL 

angenommen 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=5933
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6396
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=5878
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6399
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6260
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6403
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15. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
12. Dezember 2023 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss des 

Landtags; 
hier: Amtliche Schulverwaltung Baden-Württemberg 

 (ASV-BW) – Gutachtliche Äußerung des Rech-
nungshofs nach § 88 Absatz 3 Landeshaushalts-
ordnung 

Drucksachen 17/5993, 17/6395 
 
Berichterstattung: Dr. Albrecht Schütte MdL 

angenommen 

16. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
11. Januar 2024 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss  

des Landtags; 
hier: Beratende Äußerung des Rechnungshofs vom  

13. Oktober 2015 „Naturschutzrechtliche Kompen-
sationsmaßnahmen für Straßenbauvorhaben – Pla-
nung, Herstellung, Pflege und Unterhalt“ 

Drucksachen 17/6085, 17/6402 
 
Berichterstattung: Winfried Mack MdL 

angenommen 

17. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Finanzen zu der Mitteilung der Landesregierung vom  
13. Februar 2024 
– Bericht der Landesregierung zu einem Beschluss des 

Landtags; 
hier: Landesbeteiligungen an Unternehmen und  

Mitgliedschaften in Aufsichtsgremien 
Drucksachen 17/6241, 17/6394 
 
Berichterstattung: Nicolas Fink MdL 

angenommen 

18. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz vom 5. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten; 

hier:  Schutz von Tieren beim Transport  
COM(2023) 770 final (BR 84/24) 

Drucksachen 17/6353, 17/6534 
 
Berichterstattung: Andrea Bogner-Unden MdL 

angenommen 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=5993
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6395
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6085
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6402
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6241
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6394
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6353
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6534
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19. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Wissenschaft, Forschung und Kunst vom  
7. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten;  

hier:  EuroHPC-Initiative für Start-up-Unternehmen zur 
Stärkung der europäischen Führungsrolle auf dem 
Gebiet der vertrauenswürdigen künstlichen Intelli-
genz  
COM(2024) 29 final (BR 79/24) 

Drucksachen 17/6366, 17/6535 
 
Berichterstattung: Cornelia von Loga MdL 

angenommen 

20. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Europa und Internationales zu der Mitteilung der Landesre-
gierung vom 14. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten;  

hier:  Festlegung harmonisierter Anforderungen im  
Binnenmarkt an die Transparenz der Interessenver-
tretung im Auftrag von Drittländern  
COM(2023) 637 final (BR 36/24) 

Drucksachen 17/6418, 17/6536 
 
Berichterstattung: Nicolas Fink MdL 

angenommen 

21. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft vom  
25. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten; 

hier: Gemeinsame Datenplattform für Chemikalien 
COM(2023) 779 final (BR 78/24) 

Drucksachen 17/6488, 17/6537 
 
Berichterstattung: August Schuler MdL 

angenommen 

22. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für  
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus vom  
27. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten; 

hier: Überprüfung ausländischer Investitionen in der 
Union 
COM(2024) 23 final (BR 107/24) 

Drucksachen 17/6504, 17/6538 
 
Berichterstattung: Alena Fink-Trauschel MdL 

angenommen 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6366
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6535
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6418
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6536
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6488
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6537
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6504
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6538
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23. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für  
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Soziales, Gesundheit und Integration vom  
28. März 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten; 

hier:  Schrittweise Einführung von Eudamed, Informati-
onspflicht im Falle einer Versorgungsunterbre-
chung und Übergangsbestimmungen für bestimmte 
In-vitro-Diagnostika 
COM(2024) 43 final (BR 85/24) 

Drucksachen 17/6521, 17/6539 
 
Berichterstattung: Felix Herkens MdL 

angenommen 

24. Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses für 
Europa und Internationales zu der Mitteilung des Ministeri-
ums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz vom 4. April 2024 
– Unterrichtung des Landtags in EU-Angelegenheiten;  

hier:  Standards für den guten landwirtschaftlichen und 
ökologischen Zustand, Regelungen für Klima, Um-
welt und Tierwohl, Änderungen der GAP-Strategie-
pläne, Überprüfung der GAP-Strategiepläne und 
Ausnahmen von Kontrollen und Sanktionen 

 COM(2024) 139 final (BR 137/24) 
Drucksachen 17/6543, 17/6544 
 
Berichterstattung: Thomas Marwein MdL 

angenommen 

25. Beschlussempfehlungen und Berichte des Petitionsaus-
schusses zu verschiedenen Eingaben 
Drucksachen 17/6540, 17/6541, 17/6542  

angenommen 

26. Beschlussempfehlungen und Berichte der Fach- 
ausschüsse zu Anträgen von Fraktionen und von 
Abgeordneten 
Drucksache 17/6392 

angenommen 

27. Kleine Anfragen kein Aufruf 

 
 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6521
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6539
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6543
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6544
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6540
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6541
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6542
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=6392

